



# К у з б а с с

ОБЛАСТНАЯ МАССОВАЯ ГАЗЕТА



Издается с 7 января 1922 года.

деньги, деньги, деньги

## Брал вексель — отдай чем можешь

В этом году организации, которые брали в 1995-1997 годах так называемые вексельные кредиты, сократили дебиторскую задолженность в областной бюджет на 140 миллионов рублей. Долги возвращены строительными материалами, продуктами питания и другими товарами. Они передаются детским садам, школам, домам ребенка, больницам... Все это результаты работы комиссии по проведению взаимозачетов, действующей при областной администрации. На последнем ее заседании принято решение до конца июня представить реестры всех задолжников, а правовому управлению на виновных, не погасивших задолженность, оформить материалы в правоохранительные органы.

## Сауна для особо безработных

В Кемеровском центре занятости я, будучи в свое время безработным, как-то более двадцати минут слушал беседу своего куратора с сыном по телефону. Разговор, безусловно, был непросто — подросток в школе не блистал пятерками, дома в холодильнике пусто... В общем, сложная штука жизнь. И безработный, пытающийся в эту жизнь удачно вписаться, должен как можно глубже ее узнать. Теперь у центра занятости — новое великолепное здание. И дверей в нем, не чета старому, несколько. Даже особые удобства есть, вроде современной сауны. Видимо, для особо безработных. И огромный холл высотой в три этажа (с четвертого по шестой), где вполне могут тренироваться уволенные по сокращению воздушные гимнасты. Поживем — увидим, какие двери и для кого откроются в этом дворце.

Роман КУПРИЯНОВ.

## «ЛТД» по-ихнему то же, что «ООО» по-нашему

Воротились, отъехавшие на «черном золоте», не жалеют шедрот на подкуп чиновников. Собранный налогово-инспектора, получающего меньше дворника, взятый, равной оплате его многолетнего безупречного труда, иной раз проще, чем расплатиться домашнюю печь отборным антрацитом. И тем не менее лояются, стригутся и садятся великие комбинаторы. Только за май этого года в бюджет области доначислено почти десять миллионов рублей налогов. С титаническим трудом изыскиваются и изымаются средства, ушедшие за самые дальние рубежи. ООО «Норд-Вест» и его директор Титнов заключили договор с шахтой «Красный уголок», нагребли уголька и отправили индиферентным «Меландра ЛТД» («ЛТД» по-ихнему то же, что «ООО» по-нашему). Валюта в размере 187700 долларов США так и не дала о себе знать в России. Мелочи, конечно, но жалко...

Александр РОМАНОВ.

## Банкомат не касса, а зарплату дает

Горняки разреза «Кедровский» Кемеровской области, а также работники бюджетной сферы поселка Кедровка и соседних населенных пунктов обрели возможность получать заработную плату без задержек и очереди посредством банкомата, обслуживающего пластиковые карточки российских и международных платежных систем: STB Card / Cirrus / Maestro и VISA Electron. Руководство одного из крупнейших в Кузбассе разрезов «Кедровский» считает, что реализация зарплатных проектов с использованием пластиковых карточек, предлагаемых крупнейшей банковской группой России, имеет в территориальном значительном перспективе. Как сообщили в пресс-службе Кемеровского регионального филиала СБС-АГРО, это уже второй из пяти запланированных к установке в текущем году банкоматов. Первый был установлен в здании банка СБС-АГРО, третий будет находиться в центре Кемерово в одном из крупнейших универсамов, четвертый предполагается разместить в студенческом городке, пятый — в здании «Кузбассшхтострой». Помимо получения зарплат, через банкоматы можно будет осуществлять денежные переводы по России и за рубеж. В зарплатных проектах СБС-АГРО участвуют уже более тысячи промышленных предприятий России. «Коммерсант» — Сибирь.

## По сообщениям корр. «Кузбасса», пресс-службы АКО.

### После совета с шахтерами — совет в правительстве

Вчера А. Г. Тулеев встретился в Москве с шахтерами, которые продолжают пикетирование Белого дома. Губернатор Кемеровской области направил Б. Н. Ельцину письмо, в котором просит президента принять шахтеров. По мнению губернатора, ряд предложений представителей угольной отрасли конструктивен и может быть использован в государственной антикризисной программе. В тот же день А. Г. Тулеев принял участие в совещании правительства, где эта программа обсуждалась.

### Сибирский рынок для словаков

Вчера в Кемерово прибыла делегация Словацкой Республики в рамках Международной выставки-ярмарки «Экспо-Сибирь». В составе делегации глава администрации Тренчанского края Словацкой Республики Ян Шандор, уполномоченный по экономическому сотрудничеству с Россией Владимир Тараба.

После открытия выставки состоялась конференция «Сибирский товарный рынок» и презентация словацких фирм, здесь представленных.

### Дело худо: маринского спирта летом не будет

За пять месяцев этого года в Кузбассе произведено свыше девяти миллионов литров спирта, более шести миллионов литров водки. Но, как сообщили в антимонопольном комитете, реализация кузбасской алкогольной продукции идет плохо, поскольку завод из-за границ области в четыре раза больше. По этой причине «Маринский» спирткомбинат вынужден приостановить выпуск спирта на все лето. В результате областной бюджет недополучается более ста миллионов рублей. К тому же, по данным комитета, в обороте находится 70 процентов фальсифицированной алкогольной продукции. Для стабилизации ситуации в администрации области разработаны меры, способствующие ограничению поступления в Кузбасс нелегального алкоголя.

### Англия помогла...

Ленинск-Кузнецкий центр реабилитации детей с ограниченными возможностями пополнился комплектом инвентаря, значительно расширяющего возможности заниматься лечебной физкультурой. Пришел он из Англии. А закуплен на средства, собранные в ходе областного (и городского) марафона «Не оставим детей в беде». В заочный набор входят сухой бассейн, терапевтические полиуретановые маты, специальные шары большого диаметра для развития у малышей навыков захвата и толкания, хулики для коррекции движений больных детками церебральным параличом. Врачи центра надеются и на скорое получение из-за рубежа сенсорной комнаты: она позволит развивать у юных пациентов органы чувств. Так что марафон не прошел даром.

## На отзывчивой земле бедняков не бывает



Определены предельные размеры земельных наделов, которые даются у нас в области для ведения крестьянского хозяйства. Предоставляемая площадь зависит от специализации хозяйства. Если фермер решил заняться выращиванием зерна, он вправе рассчитывать на 350 гектаров угодий, из которых не менее 300 — пашня. Животноводческое хозяйство может располагаться на 100 гектарах, пашня в которых занимает 60 га. Овощевод может занять 60 гектаров угодий, и в том числе 40 гектаров пашни. Не забыты и садоводы — им предоставляется 0,15 га. Для огородничества в долгосрочную аренду можно взять 0,50 гектара. В областном законе, принятом по данному поводу, подчеркивается, что делается это ради обеспечения занятости людей, высвобождаемых при закрытии предприятий. Полностью документ будет опубликован в одном из следующих номеров «Кузбасса».

## Бей соседей, чтоб в Кремле боялись!

В накаленной атмосфере встречают нынешнее лето ленинсккузнецчане. Забастовки на различных предприятиях существенно осложняют жизнь горожан. Последнюю неделю маялись жильцы всех городских многоэтажек: бастовали работники лифтового участка, требуя погашения ежемесячной задолженности по зарплате. Подразделений городского хозяйства. Потом были просьбы «пока не буйте» от профактива угольщиков, затеявших свою акцию протеста, позже — чрезвычайное положение, объявленное губернатором области в связи с «рельсовой войной»... Видимо, терпение у водоканальцев иссякло. Стачком УВКХ предупредил: если денег им не выделят, с 19 июня вода в городских сетях подаваться не будет. Пусть платят хотя бы месячную зарплату. Еще один «довесок» к исключениям: срывается график запуска некоторых котельных, бывших на двухнедельном профилактическом ремонте. Так, до сих пор не поступает горячая вода во второй микрорайон с котельной «Энергетик», хотя ее запуск был печатно заявлен на 14 июня, — издержки производства, неувязки, просчеты... Евгений НОСЫРЕВ, корр. «Кузбасса», г. Ленинск-Кузнецкий.

### из областного бюджета

- Вчера перечислено:
  - ✓ На отпускные педагогическим работникам в Промышленновский район — 500 тыс. рублей; Топкинский район — 500 тыс. рублей; Тисульский район — 500 тыс. рублей; Чебулинский район — 500 тыс. рублей; г. Кемерово — 4 млн. 40 тыс. рублей; Киселевск — 1 млн. 781 тыс. рублей; Новокузнецк — 4 млн. рублей.
  - ✓ Областному департаменту образования на спецшколы — 300 тыс. рублей.
  - ✓ По программе «Подготовка к зиме» ГУП жилищно-коммунального хозяйства на ремонт котельной финского поселка г. Белово — 500 тыс. рублей.
  - ✓ На погашение задолженности шахтостроителям за выполненные работы — 450 тыс. рублей.
  - ✓ На восстановление рабочих мест кондитерскому комбинату г. Кемерово — 300 тыс. рублей.
  - ✓ На погашение задолженности бюджетной сферы «Кузбассэнерго» — 200 тыс. рублей.
  - ✓ На заработную плату работникам гражданской обороны и курсов — 100 тыс. рублей.
  - ✓ На финансирование и текущее содержание областных больниц (приобретение медикаментов и коммунальные услуги) — 500 тыс. рублей.

## Правда ли, что топливо и перевозки подешевеют?

Правительство, как уже заявлялось, намерено объявить о снижении в июне цен на газ, а также тарифов на электроэнергию и железнодорожные перевозки грузов для промышленности. Кроме того, говорилось в правительственной «Российской газете», отдельным предприятиям будет разрешено заключать прямые договоры с железнодорожниками и энергетиками, минуя посреднические структуры. Как отметил министр путей сообщения Н. Аксененко, наши стальные магистрали заинтересованы в заключении договоров о сотрудничестве с областями и предприятиями, что позволит регулировать тарифы. Кроме того, МПС приняло решение снизить тарифы на перевозку угля, руды и нефти. Не секрет, что, с одной стороны, именно промышленность платит за газ, ток, железнодорожные услуги по предельным ценам в отличие от других секторов экономики и социальной сферы. Но, с другой стороны, фак-

## Зима ждать не будет

Для того чтобы подготовить жилищно-коммунальное хозяйство и объекты социально-культурной сферы Кемерово к предстоящей зиме, необходимо около 125 млн. рублей. Но из-за нехватки средств отставание в работах по подготовке к зиме, если свернется по графику, составляет уже около трех месяцев. Положение хуже, чем в прошлом году. «Дыр» много: надо платить зарплату коммунальщикам, записать уголь, мазут для станций, приобрести для ремонта трубы, задвижки, кровельные материалы... Администрация Кемерово утвердила мероприятия по подготовке жилищно-коммунального хозяйства и объектов социально-культурной сферы к предстоящей зиме. Все расплано до рубля, средства будут расходоваться только на самое-самое необходимое. «Живых» денег, понятное дело, недостает, поэтому предполагается окончательное финансирование произведет зачетами на основании утвержденных смет и актов выполненных работ. Пресс-центр городской администрации.

**КУРС ВАЛЮТЫ (ЦЕНТРОБАНК)**  
24 июня  
официальный курс — 6,1885 руб.

**погода**  
24 июня. **ИЮНЬ**  
Восход 5.39. Заход 23.01. Долгота дня 17.22.  
Новолуние 7.55. Восход 6.18. Заход 22.49.  
25-26 июня местами кратковременные дожди. 26-го днем по северу без осадков. Ветер переменный 5-10 м/сек. Температура 25-го ночью +2...+7, на почве местами заморозки 0...-2, 26-го +4...+9, 25-го и 26-го днем +17...+22, по югу +27 градусов.

## Погиб директор авиакомпании

Двадцатого июня в 16 часов 20 минут на трассе Ленинск-Кузнецкий — Польшаево гражданин Д. 1977 года рождения, превысив скорость на автомобиле «Фиат», не справился с управлением и допустил опрокидывание. В результате погиб пассажир автомобиля — 39-летний генеральный директор кемеровской авиакомпании «Си-Айр». Находившийся в машине пенсионер с Украины получил перелом ребер. Проводится расследование.

**Сообщает пресс-служба Законодательного собрания области**  
**Состоятся слушания**  
25 июня в 3С состоятся депутатские слушания. Вопросы:

- об исполнении бюджета дорожного фонда за 1997 год;
- об использовании средств внебюджетного экологического фонда в 1997 году.

Депутаты приглашают всех заинтересованных лиц, представителей органов местного самоуправления, средств массовой информации принять участие в работе слушаний. Начало депутатских слушаний в 11.00 в малом зале здания №2.

**лето Всегда юный!**  
Более двухсот мальчишек и девчонок принял на отдых лагерь «Юный железнодорожник», существующий с 1938 года близ Подонины в Топкинском районе. Решены все вопросы по воде, телу, питанию и прочему. На подготовку этого летнего детского пансионата Кемеровская дистанция гражданских сооружений затратила около двухсот тысяч рублей. А начальник Кузбасского отделения дороги А. Целко подарил «Юному железнодорожнику» в честь 60-летия лагеря комплект телеаудиотехники и компьютерных игр.

**поздравляем коллег!**  
**От номера к номеру**  
Ровно два года назад вышел в свет первый номер «Кузнецких вестей». Все больше и больше читателей в Новокузнецке и в соседних городах считают «Вести» своей газетой. За эти долгие и так быстро протекавшие два года сложилось главное — коллектив газеты. Ее журналисты, компьютерщики, корректоры — весь наш беспокойный, изменчивый, трудолюбивый и верный газетный народ — удивительная команда молодых и совсем молодых людей и опытных газетных тружеников. От недели к неделе, от номера к номеру, с ошибками, казусами, но без сбоев и провалов делающих свою газету.

**Завтра в «Кузбассе»:**  
— «Сад и огород»  
— программа телепередач.

# Не ржавея в тупике Кемеровские вагонники успешно осваивают ресурсосберегающие технологии

— Реставрация деталей уже позволила нам снизить расходы на ремонт одного вагона по сравнению с 1997 годом в среднем на 4940 рублей. Годовой экономический эффект, по предварительным расчетам, — 13 миллионов 940 тысяч рублей, — сказал экономист Кемеровского вагонного депо Е.Ф. Кайсин.

— Внедрение современных ресурсосберегающих технологий, механизация трудоемких процессов — важная часть нашей повседневной работы по расширению объема восстановления узлов и деталей, необходимых для ремонта подвижного состава, — уточнил руководитель предприятия Б. П. Кривохонов, — ведь вагоны быстро изнашиваются, а средства на приобретение новых не хватает. Потому мы сделали упор на создание оптимальной для сегодняшнего дня системы их технического содержания и ремонта.

За последнее время в депо перетряхнули «начинку» колесно-роликового, тележечного и заготовительного цехов. Станки, расставленные здесь некогда (и как теперь видно — не лучшим образом), komponуются в единую цепочку. Задействовано дополнительное оборудование, станки для очистки от грязи, специальные пневмоинструменты для высококачественной очистки деталей грузовых вагонов, станки для расточки надрессорных балок и т.д.

Уже сам перечень внедренных новшеств показывает, что в центре внимания руководства депо комплекс проблем, связанных с удешевлением и улучшением качества ремонта основополагающих элементов грузовых вагонов. А началось все с колесных пар.

Ввиду того, что выпуск их сдерживала обточка, к двум бандажным станкам добавили

еще один — уникальный шлифовальный (каких в России пока единицы!), полученный по линии МПС. И процесс обточки ускорился. При этом качество его перестало зависеть от квалификации токаря: новый станок снабжен определенными параметрами несправности колесных пар и автоматически задает необходимый режим работы.

Полутно замечу: обточка вагонных колес методом глубокой шлифовки — из разряда последних достижений технической мысли, а кемеровские вагонники в числе пионеров освоения этого метода на практике.

Впрочем, работая над повышением эксплуатационной надежности вагонов, они упускают не только на плоды большой науки. Здесь действует комплексная творческая бригада, олицетворяющая, образно говоря, проектно-конструкторское бюро предприятия. В составе бригады восемь человек. Все — увлеченные техническим творчеством люди, с большим житейским и профессиональным опытом, отменной профильной подготовкой (в основном вузовской).

На счету изобретателей уже немало оригинальных усовершенствований, которые способствуют уменьшению финансовых затрат. Взять хотя бы упомянутые ранее установки для очистки от грязи колесных пар. Очистка их — застарелая проблема. Пока ни в одном вагонном депо она до конца эффективно не решена. Как правило, на этой операции используется ручной труд. А вот у кемеровских вагонников чистильщиками служат полуавтоматы, созданные творческой бригадой. Причем на участке промежуточной ревизии полуавтомат действует в режиме сухой чистки, а на ремонтном конвейере — драит ось прямо в моечной машине.

— Не только эти механические щетки — настоящая удача

наших умельцев, — сказал Б. П. Кривохонов. — Хорошо зарекомендовали себя и придуманные ими стелды для кантования боковин тележек и надрессорных балок грузовых вагонов. Работают стелды устойчиво, просты по конструкции, удобны в управлении. Внедрение их сыграло важную роль в освоении технологии реставрации названных выше деталей.

Кстати, кроме надрессорных балок и боковин тележек, здесь восстанавливают методом наплавки многие детали и запчасти со списанного подвижного состава. О том, насколько это выгодно, говорят такие факты: только в первом квартале 1998 года внедрение ресурсосберегающих технологий позволило коллективу сэкономить на ремонте вагонов больше двух с половиной миллионов рублей, получить один миллион 223 тысячи рублей дохода за счет услуг, оказанных промышленным предприятиям города.

Работа по улучшению ремонтного конвейера продолжается. В депо убеждены: преодоление кризисных явлений сегодня возможно лишь при вестороннем укреплении режима экономики, внедрении прогрессивных ресурсосберегающих технологий. И собственным примером подтверждают это. В текущем году себестоимость ремонта одного вагона здесь снижена более чем вдвое. (С девяти миллионов 640 тысяч рублей до четырех с половиной миллионов). Это значит, более чем вдвое возросла конкурентоспособность коллектива. Ведь чем дешевле услуги, тем больше клиентов и соответственно больше фондообразующий показатель — объем ремонта вагонов, тем стабильнее положение предприятия.

Тамара ФОМИЧЕВА, корр. пресс-центра Кузбасского отделения дороги.

Как известно, вице-премьер правительства Олег Сусуев за время своего визита подписал протоколы только по пяти городам — Междуреченску, Прокопьевску, Киселевску, Юрге и Анжеро-Судженску. Но остальные тоже в бедственном положении. По ним и были подготовлены документы. Цель поездки представителей в столицу — включить эти документы в общий пакет требований по области. Делегация была принята Олегом Сусуевым, в министерствах. Работала вместе с губернатором Аманом Тулеевым и его постоянным представителем при правительстве Сергеем Шатириным. Беспокойно одно — как выполняются уже достигнутые договоренности. Подписанные документы кое-кому как бельмо в глазу: на титульном листе протокола с подписями Сусуева, Кожуховского и Тулеева первым требованием стоит отставка Ельцина. Документ же по всей столице гуляет. Или вот последний пункт: «Правительство Российской Федерации берет на себя обязательство не преследовать в каких-либо формах участников акции протеста в мае 1998 года в г. Анжеро-Судженске и других городах Кемеровской области». Очень косяк на это посмотрел Генеральный прокурор Скуратов, которому Ельцин дал прямое указание разбираться с шахтерами — «перевыбравшими» депутатами. Если бы, например, лидер ЛДПР Жириновский позволил членам своей фракции свободно высказываться, уже бы голоса были собраны. Дальнейшая процедура не менее сложная и мутная: нужно, чтобы дали добро Совет Федерации, Верховный суд, Конституционный суд.

после протеста

# Протокол — это серьезно

Председатель объединенного комитета трудящихся Анжеро-Судженска Владимир ФОКИН, подписавший от имени участников «рельсовой войны» протокол с правительственной комиссией и теперь контролирующей ход его выполнения, в числе представителей шахтерских городов Кузбасса побывал в Москве. И поделился своими впечатлениями о поездке с нашим анжерским корреспондентом.

Встреч в Москве было немало. К примеру, с коллегами из Воркуты наши посланцы весьма обстоятельно обсудили ситуацию в стране.

Встретились с нефтяниками и газовиками, собравшимися на пленум своего профсоюза. Те пообещали солидарные с шахтерами действия в случае возобновления акции протеста. Это очень серьезно. Как на это среагирует правительство? Оно наобещало уже немало нескольким межрегиональным регионам, и никто не уверен, что слово сдержит. Рассчитываться надо буквально со всей страной. Всем надо гасить задолженность по зарплате, начиная с профессора и кончая

шахтером. Где взять столько денег? Опять надеяться на иностранные кредиты? Обстановка в России нестабильна. А впереди зима. Страшно представить, если мы к ней не будем готовы.

Настроение же у людей такое, что они не верят никому. Не верят подписанным протоколам. Сколько их было! Ведь это уже пятое перекрытие Транссиба в Анжеро-Судженске! Теперь полумерами не обойдешься. Все так настроены. Во всех регионах.

Между тем если в целом по области пакет требований выполняется не в полном объеме и со значительным отставанием от графика, то в нашем городе, считает Владимир Фокин, более или менее нормально. Пока больше

претензий у работников «Анжеромаша» и треста «Кемерово-Шахтострой». Да еще ходят тревожные слухи о том, что железные анжеросудженские постройте нефтеперерабатывающий завод — неосуществимым.

Из последней сводки отменяются несколько важных моментов. Состоялись предостерегающие протоколы совещания по рассмотру бизнес-плана «Организация производства по сборке автомобилей на мощностях «Анжеромаша» и по организации гидродобычи угля на шахте «Анжерская-Южная». На имя Олега Сусуева направлено письмо с просьбой пересмотреть размеры ставки первого разряда ЕТС, которое находится в Министерстве труда и социального развития. На период рассмотрения поправки к ст. 855 ГК РФ составлен список из 36 предприятий, с которыми ведется работа по заключению трехсторонних соглашений о процентном разграничении средств, поступающих на счета. С 16 предприятий такие соглашения уже заключены. Среди них «Кемерово-Маш», «Авто», трест «Кемерово-Шахтострой», теплосервис-контроль, Антоновское рудоуправление.

Так что рано отчаиваться. Выполнение протоколов по-прежнему под жестким контролем рабочих лидеров.

Владимир МАУРИН, корр. «Кузбасс», г. Анжеро-Судженск.

## Сообщает пресс-служба Законодательного собрания области

### Суд счел областной закон недействительным

Законодательное собрание Кемеровской области извещает руководителей предприятий, учреждений, организаций и заинтересованных лиц о том, что решением областного суда от 20.02.98 г. и определением Верховного суда РФ от 18.05.98 г. признан недействительным закон Кемеровской области «О порядке погашения предприятиями (организациями) задолженности по налоговым платежам в бюджет Кемеровской области» с момента вступления его в силу (от 12.11.97 г.) как противоречащий действующему законодательству.



### трудова четверть

# У Саши будет велик, а у нас — яблоки

Будущий яблоневый сад оказался совсем близко от совхозной конторы. Вниз по дороге, потом — направо, вот и дошли. Бригадир Вера Петровна Старовойтова пересчитывает юных подопечных, словно цыплят, после чего девчонки бегут в чащу переодеться во что подходящее, а мальчишки просто засучают рукава.

Просто есть желание чем-то занять себя до поездки в санаторий, а главное — поучастовать, что ты чего-то стоишь, умеешь зарабатывать сами. А деньги? «На карманные расходы будут — и ладно!»

Зато Саша Верхогуров, которому всего 14, точно знает, сколько ему надо заработать за лето: — Купил велик, надо рассчитаться с пацаном, а мама помочь не может, — объясняет Саша. — 30 рублей отдал, надо еще 70.

— Ты уверен, что заработаешь? — Конечно. Велик я давно хотел и буду работать в плодипитомнике весь месяц.

И ведь заработает! И не только на велик. Совхоз обещает платить по 7-9 рублей в день. Всего выйдет рублей по 200. Причитаются и премиальные — за качественную работу. Деньги готовы отдать без задержки. Деньги деньгами, подумалось мне, но ведь ребята вырастывают сад, значит, в Кемерово будут яблоки расти.

Работа, между прочим, не такая уж пыльная. Рабочий день у ребят до 13.00, суббота — рабочая, в дождик и воскресенье — выходной, норма выработки по вырехию бригадира, «поильная». Говорят, неорганизованному населению, которое подражается сюда на разные работы, дают для обработки гораздо более сорные поля — «все в одуванчик». А эту бригаду, скомплектованную молодого ирландца, в Кемерово являю бригадой труда Кемерово, являю балуту, выделяют участки полевые.

Сейчас бригада работает не в полном составе. Направления в плодипитомник от молодежной биржи труда получили 30 человек, а являются каждый раз чуть более 20.

Вообще-то подросток, желающих найти летнюю работу через эту биржу, около 200, так что резерв для замены отсутствующих в бригаде есть. Да и совхоз готов еще взять юных помощников. Хоть звать при-

водите, сказали в дирекции совхоза, лишь бы ребятами старательно работали.

Есть ли нарекания? — Что вы! — Вера Петровна Старовойтова, назначенная бригадиром от модельного центра занятости, за своих ребят готова горой стоять. — Никто не отлынивает, в одно время все работу заканчивают.

Саша Вера Петровна из безработных, стояла на учете в центре занятости. А тут предложили детей организовать. «Справитесь?» — спросили. Еще бы, ей, бывшему кадровику, не справится? В общем, Старовойтова довольна, что и для нее нашлось дело.

Ну а как же другая школьная молодежь, которая тоже не прочь подзаработать в каникулярное время? Что может предложить ей муниципальное предприятие «Молодежная биржа труда»?

— Направляем ребят курьерами, — поясняет Елена Александровна Слободникова, руководитель биржи. — Это развозка газет, адресная доставка корреспонденции фирм города. Выдаем направления на работу детям, как правило, 14-16 лет, от которых есть заявление с родительским согласием.

Вообще найти что-то подходящее для подростка трудно. Предприятия бедствуют и предпочитают доплачивать своим труженикам по сотне за временные работы, чем брать малолеток. Да и, кроме нас, трудоустройством подростков занимается государственная служба занятости, которая ныне направляет ребят на ремонтные работы в школы, ПУ, на озеленение города, в детские лагеря МП «Отдых», забрав таким образом у нас часть вакансий. Но мы со службой, как партнеры, общий язык находим. А вот с работодателями... Сейчас не конец лета, и мы наеемся, что работодатели еще отзовутся.

Елена ШЕРБАКОВА, Фото Федора Баранова.

# «Погода» начиналась у горы Фабричной

Скоро на Гурьевском металлургическом заводе отметят знаменательное событие в истории своего предприятия — 75-летие мартовского производства, одного из основных в технологической цепи. С какой стороны ни глянь, событие это далеко не местного масштаба. В те, теперь уже далекие от нас времена именно здесь, у подножия горы Фабричной, вовсю кипела работа — завершалось строительство мартовского цеха, единственного в ту пору во всей Сибири. Мартовская печь, пущенная в дело в сентябре 1924 года, весьма скромная по своим габаритам и возможностям, тем не менее произвела, наконец, долгожданную сталь, крайне необходимую для возрождающейся сибирской промышленности, для шахт и рудников Кузбасса, для шагающей на юг, к Кузнецку, в завтрашний день, железной дороги, для предприятий молодого углеметаллургического комплекса...

В коллективе металлургов сталеваля во все времена пользовались особым благорасположением. Заводчане прекрасно понимали, что именно сталеваляльщики, эти сильные, крепкие, уверенные в себе парни, делают «погоду», определяют общий тонус жизни всего предприятия. Так было во все времена. Сегодня, в период серьезных экономических неурядиц и перестройки, тем более.

Далекие предки Анатолия Портнягина трудились на этом старейшем сибирском заводе чуть ли не со времен его основания, с первой четверти XIX века. Славную эту фамилию часто можно встретить в списках личного состава работников Гурьевского железнорудного завода, в классных журналах здешней горнозаводской школы, во многих других архивных документах. Родной дед Анатолия,

Сталеваля Анатолия Михайловича Портнягина друзья-товарищи в шутку называли командиром. Как и во всякой шутке, была в ней значительная доля правды. То была справедливая оценка его трудового вклада в развитие производства, оценка земляками общего вклада нескольких поколений местных старожилов Портнягиных в жизнь Гурьевского металлургического завода.



Иван Яковлевич, еще в прошлом веке трудились в доменном цехе Гурьевского железнорудного завода, и чуноуплавильного завода. Он подвозил на лошадак к домене уголь и руду. Отец Анатолия Михаил Иванович на здешний завод пришел в начале нынешнего века, в 1915 году. Какое-то время трудился в литейном, затем был призван в армию, отслужил и по возвращении прочно обосновался в доменном.

Здесь за десятилетия сумел последовательно преодолеть почти все ступени, постиг все секреты сложнейшего огненного мастерства: проработал сначала горновым, затем старшим горновым и наконец стал настоящим мастером. Какое-то время он даже исполнял обязанности начальника доменного цеха. Многолетний, безупречный труд Михаила Ивановича Портнягина был отмечен высшей наградой Родины — орденом Ленина.

Почти все дети Михаила Портнягина (а их было шестеро) связали свою судьбу с Гурьевским металлургическим заводом. Оба сына,

чальником смены. И всегда он пользовался искренним уважением товарищей. Был отмечен орденом Трудового Красного Знамени. В общем, потомственный гурьевский металлург достойно продолжил дело своего деда и отца — доменщиков Ивана Яковлевича и Михаила Ивановича Портнягиных.

После ухода на пенсию Анатолий Михайлович еще дважды возвращался в родной для него мартов. Ему, познавшему вкус настоящей мужской работы, тишина домашнего очага, рыбалка, охота не могли дать тех эмоций, которые давала работа сталеваля. Впрочем, весомая мужская помощь семье, дому была совсем лишней. Особенно в наше время.

Возвращения Анатолия Михайловича в родной коллектив мартовцев искренне радовались. Да и как же иначе? Ведь не чужой человек пришел. Свой в доску командир, одним словом. Ветераны помнили, как Портнягин, человек глубоко душевный, компанейский, в молодости прекрасно игравший в волейбол, весьма охотно выходил на площадку, когда предстояло постоить за честь родного цеха. Он и сейчас умеет позабавить друзей веселой шуткой или анекдотом. Дома любит почитать интересную книгу, особенно исторический роман или повесть, проявляет живой интерес к истории родного края, к своей родословной. Две жены Инны Ивановны он верный, любящий муж, для дочери Ольги — ласковый, заблывший отец. Внука своего Артема буквально боготворит.

Меняются времена, меняются нравы, но именно такие люди, как Анатолий Михайлович Портнягин, на всех этапах истории мартовского цеха Гурьевского металлургического завода обеспечивали успех многотрудного дела.

Михаил СОРОКИН, кандидат исторических наук, г. Гурьевск.

# Из всех городов и весей

Вчера в легкоатлетическом манеже областного центра открылась международная выставка-ярмарка «Экспо-Сибирь», «Экспо-Связь», «Транс-Сиб-Экспо», «Интерком». Она будет работать 23-26 июня.

Совсем недавно нам довелось освещать работу другой выставки, проводимой здесь же, в просторном манеже, где представляли свою разнообразную продукцию малые предприятия города. Прошло всего несколько дней и вот — новая экспозиция, первая в таком масштабно-географическом представительстве. Легче сказать, чего нет в павильонах выставки, чем перечислить, что есть. Побывайте, посмотрите и вы убедитесь, какое разнообразие товара поступает на рынок.

Кто же участники выставки? Начнем с иностранцев — представителей компаний предпринимателей Словакии, Израиля, Германии, Южной Кореи, затем — Украины, Москвы, Воронежа, Перми. Ну и наши соседи не преминули показать свой товар лицом — фирмы Хакасии, Алтая, Омской, Томской, Новосибирской области, Красноярского края. И, конечно, кузбассовцы не остались в стороне: как и на предыдущей выставке, многообразно представили себя кировчане, привезли свои товары предприниматели Ново-



кузнецка, Ленинска-Кузнецкого, других городов.

Можно задаться вопросом: а зачем все это нужно, это лишние расходы, дополнительные затраты. Устроители выставки — областная и городская администрации и компания «Экспо-Сибирь» на этот вопрос ответили

так: трудно представить развитие в новых экономических условиях промышленности, транспорта, связи без делового общения. Творческое взаимодействие способствует внедрению современных технологий, созданию новых рабочих мест. А потому, по убеждению

устроителей, выставочное дело должно найти постоянную перспективу в городе Кемерово.

**Анатолий ПАРШИНЦЕВ. НА СНИМКАХ: открытие выставки; экспозиция ОАО «Водоканал».**  
Фото Федора Баранова.

## На авторитет муки не купишь

Кого сегодня удивишь мини-пекарней? В поселке Притомском таковой, например, пять. Когда запустили первую, народ стоял в очереди. Безвкусный заводской хлеб надоел, а в «Дока-хлебе» продавали белые, невероятно пышные буханки и длинные сайки под названием «Багет». Но бум быстро прошел. Пышные булочки тоже, видимо, приелись (все мини-пекарни работали на высшего сорта муке), тогда как выведенный конкуренцией из спячки хлебокомбинат улучшил качество и ассортимент, всячески приманивал едоков.

«Дока-хлеб», запущенный когда-то для собственных нужд колбасной фабрики, в конкурентной схватке не участвовал. Сменявшие друг друга руководители фабрики бились за директорское кресло. Им было не до пекарни. Подсобное производство разорялось, как и само предприятие, залезало в долги. Людмила Кочеткова в те годы в одном лице была пекарем, кассиром, грузчиком и директором. Работала на износ. А когда поняла, что ей одной не спасти хлебопекарню, ушла. Но брошенное производство не давало покоя, и Людмила предложила предпринимателю Константину Микому «что-нибудь вместе придумать». Так два года назад появилась обществу с ограниченной ответственностью «Коюм» — Константин Юрьевич Миком. Оно же — хлебопекарня.

Вторая жизнь бесхозного предприятия по «закону жанра» должна была сложиться удачно. Так оно и было в первые месяцы. Особенно были довольны пенсионеры. Их просьбам дать хлеб в долг под пенсией шли навстречу. Поселок маленький, все знают друг друга. Но скоро долги дошли до двухзначных выручки пекарни, хотя стремительно рос и ее авторитет. Сюда потянулись безденежные со всего города. Однако на авторитет мучу не купишь. Пекарню захлорудило. «Коюмовцы» звонили в собес, ходили по домам собирать долги, но в итоге остались внакладе.

Но отказ от безоглядной продажи хлеба не отбил у предпринимателя охоты к экспериментам. Сестра Кочетковой Наталья Лавриненко с бухгалтерским образованием, прибывшая к директорской должности, рассказывает:

— Недавно мы стали продавать хлеб с доставкой на дом. Обошли ряд улиц, предложили свою услугу. Наняли разносчика. Артем — парень быстрый. А поселковая молва про новую услугу — еще быстрее. Дело организовывали так. В особом списке — фамилии заказчиков, дни и часы, когда они ждут хлеб. Артем подвозит хлеб через плечо и — вперед. Хотите горячий хлеб — пожалуйста.

За два года мини-пекарня в 15 раз увеличила производство. Здесь занято шесть работников. Зарплату получают вовремя. По сравнению с другими предпринимательскими структурами в «Коюме» работники социально защищены: им выплачивают «больничные», выдают страховые полисы. А будущее? Его здесь связывают с расширением ассортимента выпечки. Кроме того, «Коюму» поручено открыть магазин для продажи ветеранам продуктов до более низким ценам. Тут и пригодится опыт работы с пенсионерами. «Только не под запись», — прокомментировала Наталья.

Валерий ШЕВЦОВ, г. Мыски.



**ЦИРК.** Ежедневно программа АМУРСКИЕ ТИГРЫ. Начало в 18 часов. Каждый сотый билет с выигрышем! Бесплатная фотография с амурским тигром. Тел. 52-23-12.

**ДОМ КИНО «МОСКВА».** Большой зал. Премьера ВОЗДУШНАЯ ТЮРЬМА (США). В ролях: Николас Кейдж, Джон Кьюсак, Моника Поттер (16, 18, 20, 21-50). Малый зал. Французская кинокомедия НАЛЕ-

ВО ОТ ЛИФТА (16, 18, 20, 21-40). В главной роли Пьер Ришар.

**«АВРОРА».** Новый психологический триллер АДВОКАТ ДЬЯВОЛА (12-30, 15, 17-30, 20). В главной роли Аль Пачино. Французская кинокомедия НЕБЕЗУЧЬЕ (16, 18, 20). В главной роли Пьер Ришар. Творческая встреча с Пьером Ришаром.

**«ЮБИЛЕЙНЫЙ».** Жан Рено в фильме Франсиса Вебера ЯГУАР (14, 16, 18, 20, 21-40).

**«КОСМОС».** Забавная комедия МЫШИНАЯ ОХОТА (США) (16-15, 20). Приключенческий фильм ОСВОБОДИТЕ ВИЛЛИ-3 (США) (14, 18). Встреча с режиссером Вадимом Абдрашитовым. Премьера фильма ВРЕМЯ ТАНЦОРА (19).

### Акционеры ОАО «КузНИУИ»!

Совет директоров сообщает, что новое годовое общее собрание акционеров ОАО «КузНИУИ» состоится 8 июля 1998 г. в 10 часов по адресу: г. Прокопьевск, пр. Гагарина, 26.

- Повестка дня:**
1. Выборы счетной комиссии.
  2. Отчет о результатах деятельности общества за 1997 год.
  3. Отчет о результатах аудиторской проверки.
  4. Отчет ревизионной комиссии.
  5. Утверждение годового отчета, бухгалтерского баланса, счета прибылей и убытков.
  6. О начислении и выплате дивидендов за 1997 г.
  7. Внесение изменений и дополнений в устав общества.
  8. Внесение изменений и дополнений в «Положение о совете директоров».
  9. Размер вознаграждений членам совета директоров.
  10. Выборы совета директоров.
  11. Утверждение аудитора на 1998 год.

Начало регистрации в 8 часов 8 июля 1998 г. Список акционеров составлен по состоянию на 20 апреля 1998 года.

Со всеми материалами по годовому общему собранию акционеров можно ознакомиться в отделе кадров ОАО «КузНИУИ».

Форма голосования на собрании акционеров — очная.

Совет директоров.

## Отвал — земле на пользу

Третий год подряд на горных отвалах холдинговой компании «Кузбассразрезуголь» земель восстанавливается больше, чем изымается под вскрышу. Так, в 1996-м было изыято 199 га земель, а восстановлено 231 га, в 1997-м соответственно 338 и 464.



верности порядка 28 млн. м<sup>3</sup>, а если после отсыпки сделать еще и горочку, то можно уместить тут еще миллионов 7-8 кубов вскрыши. А после рекультивации и лесопосадок получится вполне приглядный ландшафт. Разрез должен улачивать за 1 тонну размещаемой на земной поверхности вскрыши по 8 копеек, а засыпка породы в выработанное пространство освобождает его от такой оплаты.

Надо же было так распорядиться природе: в срединной части Кузбасса, в степной зоне, как раз под плодородными черноземом, «упаковала» крупнопластующие пласти угля. Именно крутопадающее залегание пластов не позволяет открытым на значительной площади рекультивировать земли, восстановить окружающий ландшафт. Надо углублять и углублять, пока не дойдешь до проектной отметки. А это значит, огромный котлован нельзя засыпать, пока не выбран уголь. Растут горы породы, занимая прежние гектары пашни. Прийдет не один десяток лет, пока наступит время широкомасштабной рекультивации. Такова технология выемки угля и такова, помимо всего прочего, плата за уголь. В целях исти-

ны нужно отметить, что в прежние времена из-за экономической незаинтересованности открытчиков в этом деле необходимые работы далеко не всегда выполнялись в полном объеме.

На разрезе «Бачатский» начиная с этого года за счет нетрадиционного подхода к отвалобработке будет сохранено 70 га пахотных земель, которые ушли бы под отвалы. Отвал будет располагаться не на поверхности, вдали от забоя, лишая крестьян плодородных земель, а в отработанном забое. Да, здесь, по всем законам фундаментальной горной науки, бачатское месторождение вроде бы не предназначено для организации внутреннего отвалобразования (крутое падение пластов, на всем

протяжении поля разреза ведутся работы, везде есть запас (южный блок) возникла такая ситуация, что после доработки пласта стало нецелесообразно вести добычу дальше. Поэтому пришли к выводу, что оставшиеся маломощные пласти необходимо законсервировать, а котлован засыпать. Целесообразность такого шага взвешивали и обсуждали в Сибгеолком, органах Госгортехнадзора было получено также заключение Сибирского филиала института ВНИИ. Получено «добро» от Госкомитета по охране окружающей среды Кемеровской области. И огромный котлован глубиной порядка 150 метров начали засыпать вскрытой горной породой. Объем его до земной по-

Владимир ИВАНОВ.

**каждую неделю**  
**ФОНДОВЫЙ**  
бюллетень  
контактный телефон 36-62-01

**Библиотека Маркетинг № 130**

**ЗАО «ТОРГОВЫЙ ДОМ «СФД и К»**  
г. Кемерово, ул. Мичурина, 13.  
Тел. 36-87-57, 36-29-97.

**ВЗАИМОРАСЧЕТЫ**  
с бюджетом; с внебюджетными фондами; с поставщиками.

**«КузбассУАЗсервис»**  
Тел. (384-2) 36-19-49;  
650620, ГСП-2, г. Кемерово, тел./факс: (384-2) 25-64-86.  
пр. Кузнецкий, 51. Тел. в Новокузнецке: 44-47-02; 44-43-16.

Официальный представитель Ульяновского автозавода  
**Автомобили «УАЗ», «Волга», «Газель», «ИЖ-2715», западные части. РЕМОНТ.**  
Тел. 28-93-43.

ЛИЦЕНЗИЯ № 5 адм. г. Кемерово.

**ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ ВАС**  
Тел. 52-02-10.

Все товары и услуги подлежат обязательной сертификации.

Обои (пр-ва г. Минска) по немецкой технологии. Широкий ассортимент. Очень низкие цены. Адрес: г. Кемерово, ул. Дзержинского, 12, магазин «Силуэт». Тел.: 25-99-33, 25-89-21.

**ПРОДАЮТ**  
Административное здание общей площадью 700 кв. м, в хорошем состоянии, в центре г. Белово. Тел. в г. Белово (8-52) 2-27-13, 2-20-79, 2-12-60.

Или поменяю на «УАЗ» (люкс, «фермер»), бензовоз на базе «ГАЗ-53», 1992 г. вып., пробег 12 тыс. км. Обращаться по адресу: р.п. Верх-Чебула, ул. Строителей, 23-2. Тел.: 22-454, раб. 21-204.

Департамент охраны здоровья населения Администрации Кемеровской области, областной комитет профсоюза медицинских работников выражает искреннее соболезнование главному врачу Центральной городской детской клинической больницы г. Кемерово Райхелю Виктору Викторовичу в связи с безвременной кончиной его дочери **Ольги**.

Коллектив преподавателей и студентов Кемеровской государственной медицинской академии выражает соболезнование главному врачу ММУ ЦДКБ, члену ученого совета академии Райхелю Виктору Викторовичу и его семье в связи с безвременной кончиной его дочери **Ольги**.

Сотрудники детской многопрофильной больницы выражают свои соболезнования директору больницы Райхелю Виктору Викторовичу и глубоко скорбят о безвременной кончине его дочери **Ольги**.

Коллектив страховой группы «Комстра» выражает соболезнование директору ММУ ЦДКБ г. Кемерово Райхелю Виктору Викторовичу по поводу трагической смерти его дочери **Ольги**.

Центральный комитет и обком профсоюза работников здравоохранения выражают глубокое соболезнование главному врачу Центральной городской клинической больницы Райхелю Виктору Викторовичу по поводу смерти его дочери **Ольги**.

Управление здравоохранения Администрации г. Кемерово и главные врачи лечебно-профилактических учреждений г. Кемерово выражают искреннее соболезнование семье Райхеля В. В., директора детской многопрофильной клинической больницы, по поводу трагической гибели его дочери **Ольги**.

Администрация г. Кемерово и городской Совет народных депутатов выражают соболезнование Райхелю В. В., директору детской многопрофильной клинической больницы, по поводу трагической гибели его дочери **Ольги**.

## Продать землю и расплатиться по счетам за реформы?

Кому-то важно убедить нас в необходимости купли-продажи земли. Мотивировка такая: дескать, только свободный рынок земли освободит крестьян от власти политизированной бюрократии, и в сельском хозяйстве все изменится к лучшему.

Пять лет, в течение которых мы с братом фермерствуем, на практике убедили, что все далеко не так просто, что земельный рынок при существующем экономическом курсе способен напрочь разорить селян. Попробую вас в этом убедить. Фермерами мы стали в 1992 году. Арендуем 1070 гектаров пашни. Имеем два трактора, пару зерноуборочных комбайнов, два «КамАЗа», нынешней весной приобрели «Конкорд». Технику брали поддержанную, сами ее восстанавливали, кредиты, естественно, еще не вернули. В прошлом году зерновыми засеяли 250 гектаров, с которых в среднем получили по 24 центнера хлеба. Отдельные участки дали по 33 центнера. Для сравнения — в среднем по Беловскому району урожайность составила около 18 центнеров. Внеси мы на свои поля хоть толику минеральных удобрений — урожай мог быть значительно выше. Однако на их покупку у нас нет денег. Выкручиваемся за счет паров, хотя понимаем: брать у земли, ничего не давая ей взамен, себе в убыток. Но что делать, если для приобретения тонны удобрений нужно продать не менее пяти тонн хлеба? Притом за «живые» деньги, что сегодня проблематично. Нет средств и для покупки гербици-

дов — круговые неплатежи. Ныне зерновой клин увеличили до 500 гектаров. Вовремя отсыпались, получили горючезмазочные материалы из области под будущий урожай. В прошлом году, например, за тонну солярки отдавали тонну зерна, что для селян выгодно. Какое будет расчет в нынешнем году, пока неизвестно. Эта неизвестность всегда сопровождает крестьянина. Кто фермер сегодня? Производитель, сбытчик, добытчик кредитов, менеджер и прочее. Будь у меня в собственности эта земля, положение вряд ли бы изменилось. В худшую сторону — возможно. Я не согласен с теми, кто говорит, что крестьянин в аренде не заинтересован. Нынешняя арендная плата меня вполне устраивает. Что не устраивает, так это срок аренды в пять лет. Полагаю, что земля в аренду нужно давать на 25 лет и более с пожизненным правом пользования, с правом передачи ее в наследство, с правом залога в банк. Предложи мне сегодня купить ее, я вообще откажусь от фермерства. Во-первых, потому что у меня нет средств на ее приобретение, также как нет их у других фермеров. Во-вторых, неизвестно, какая будет ее цена и земельный налог. Уловить на то, что наш «дикий» рынок все расставит по местам, трудно. В-третьих, при нынешней экономической политике любое производство у нас убыточно. И только поэтому в Беловском районе из некогда 140 крестьянско-фермерских хозяйств осталась едва ли половина. Подобная картина и в целом по области. И выживут ли они, неизвестно. Знаю, что за рубежом и финансы, и промышленность, и рынок повернуты лицом к крестьянину. Поэтому и результаты иные. Был я в Германии, беседовал с тамошними фермерами. Там каждый из них получает ежегодно на каждый гектар господотацию, независимую от того, засеяна земля или она отдыхает. Там в необходимом време-

продажу земли, утверждают, что, мол, земельный рынок даст 5 триллионов долларов в оборот России. Но Россия большая. Кому конкретно? Селу? Сомневаюсь. Шахтеры подобный эксперимент уже испытали на себе.

Наивно уповать, что на село направят средства от земельной распродажи. Государство само банкрот, ему скоро предстоит, помимо процентов, выплачивать основные долги зарубежным кредиторам. А они огромны. Может, поэтому нас все настойчивее убеждают немедленно приступить к распродаже последнего национального достояния? Чтобы расплатиться по счетам за реформы последних восьми лет.

По моему разумению, не с распродажи земли нужно начинать, а с разумной кредитно-финансовой политики. Чтоб нашему фермеру выгодно было трудиться на земле. Чтобы он нормально жил на ней, а не сводил концы с концами, как сегодня. Чтобы был твердый госзаказ хотя бы на часть его продукции. Пока этого не будет, никакой земельный рынок не спасет Россию.

Юрий ЗАКУСИЛОВ, фермер, Беловский район.

